Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Kostenfreie Nutzung von Intercity-Ziigen
bei Verspitungen des Regionalverkehrs

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Unter welchen Voraussetzungen ist es Reisenden moglich, mit einer Fahrkarte

fir den Regionalverkehr auch die Intercity-Ziige (IC) der Deutschen Bahn
kostenfrei zu nutzen?

. Sieht sie Moglichkeiten, im Einzelfall — fiir von regelméBigen Verspitungen

besonders betroffene Verbindungen — eine Offnung der Nutzung der ICs mit
Fahrkarten des Regionalverkehrs zu erreichen?

. Sieht sie in dem konkreten Fall, der den morgendlichen Pendlerverkehr von

Pforzheim nach Karlsruhe betrifft (Regionalexpress — RE um 6:14 Uhr mit re-
gelmaBiger Verspétung), eine Moglichkeit, den Intercity-Zug — IC (Abfahrt um
6:22 Uhr nach Karlsruhe) kostenfrei fiir Pendler mit einer Fahrkarte fiir den
Regionalverkehr zu 6ffnen, damit diese ihre Anschlussziige in Karlsruhe errei-
chen kénnen?
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Begriindung

Auf vielen Strecken kommt es regelmiflig zu Verspatungen im Regionalverkehr.
Fahrgéste wiirden es daher begriilen, im Falle von regelmifBigen Verspédtungen
im Regionalverkehr kostenfrei auf ICs umsteigen zu kdnnen, um ihre Anschluss-
zlige noch erreichen zu konnen.

Ein Beispiel fiir solche Fille ist der morgendliche Pendlerverkehr zwischen Pforz-
heim und Karlsruhe. Der Regionalexpress — RE (mit Abfahrt um 6:14 Uhr) weist
regelmdfig Verspéatungen auf. Aufgrund dieser Verspitung wird dem IC (mit Ab-
fahrt um 6:22 Uhr) geméalB der Prioritit des Zugtyps Vorrang eingerdumt, was da-
durch zu einer weiteren Verspétung des RE fiihrt.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Januar 2016 Nr. 3-3824.5-00/392 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Unter welchen Voraussetzungen ist es Reisenden méglich, mit einer Fahrkarte
fiir den Regionalverkehr auch die Intercity-Ziige (IC) der Deutschen Bahn
kostenfrei zu nutzen?

Die erbetene Auskunft ist auf der Homepage der Deutschen Bahn frei zuginglich
(http://www.bahn.de/p/view/service/fahrgastrechte).

Daraus ergibt sich Folgendes:

,,Beli einer zu erwartenden Verspatung von mindestens 20 Minuten am Zielort sei-
ner Fahrkarte kann der Fahrgast [...] einen anderen, nicht reservierungspflichti-
gen Zug nutzen. Besitzt der Fahrgast eine Fahrkarte des Nahverkehrs, muss er bei
Nutzung eines hoherwertigen Zuges die zusitzlich erforderliche Fahrkarte/den
Produktiibergang zunéchst bezahlen und kann die Kosten anschlieBend geltend
machen. Diese Regelung gilt nicht bei stark erméBigten Fahrkarten (z. B. Scho-
nes-Wochenende-Ticket, Lander-Tickets).

2. Sieht sie Mdoglichkeiten, im Einzelfall — fiir von regelmdfSigen Verspdtungen be-
sonders betroffene Verbindungen — eine Offnung der Nutzung der ICs mit
Fahrkarten des Regionalverkehrs zu erreichen?

3. Sieht sie in dem konkreten Fall, der den morgendlichen Pendlerverkehr von
Pforzheim nach Karlsruhe betrifft (Regionalexpress — RE um 6.:14 Uhr mit re-
gelmdfsiger Verspditung), eine Moglichkeit, den Intercity-Zug — IC (Abfahrt um
6:22 Uhr nach Karlsruhe) kostenfrei fiir Pendler mit einer Fahrkarte fiir den
Regionalverkehr zu dffnen, damit diese ihre Anschlussziige in Karlsruhe errei-
chen kénnen?

Die Fragen Ziffer 2 und 3 werden gemeinsam wie folgt beantwortet:

Beides ist unter den in Ziffer 1 dargestellten Voraussetzungen bereits moglich.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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